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Bon Emil Gapmann, Winterthur.

Qubifivurzeln der Jahlen von 1 bi3 125.

3 : PR R -

- E l/_{_ z V z S V z z V z
0 | 000000 | 30 | 310723 | 60 | 391487 | 90 | 4,48140

1 | 1,00000 | 31 | 314188 [ 61 | 893650 | 91 | 449794

2 | 1,20092 [ 82 | 317480 | 62 | 395780 [ 92 | 451436

3 | 144225 | 33 | 82073 | 63 | 397906 | 93 | 4,53065

4 [ 158740 | B4 | 323961 | 64 | 4,00000 | 94 | 454684
5 | 1,70098 | 35 | 827107 | 65 | 402073 | 95 | 456290

6 | 181712 | 86 | 330198 | 66 | 404124 | 96 | 4,57886

7 | 191203 | 37 | 333222 | 67 | 406155 | 97 | 4,59470

8 | 200000 | 38 | 836198 | 68 | 408166 | 98 | 461044

9 | 208008 | 89 | 339121 | 69 | 410157 | 99 | 4,62607

10 | 215443 | 40 | 341995 | 70 | 412120 | 100 | 4,64159
11 | 220308 | 41 | 344822 | 71 | 414082 | 101 | 4,66701
12 2,28943 492 3,47603 72 4,16017 | 102 ‘4,67232
13 | 235185 | 43 | 350840 | 78 | 4,17934 | 108 | 46875
14 | 241014 | 44 | 353035 | 74 | 419834 | 104 | 470267
15 2:46621 45 | 855689 | 5 | 421716 | 105 | 471769
16 | 251984 | 46 | 358305 | 76 | 4,23582 | 106 | 4,73262
17 | 957128 | 47 | 3,60883 | 77 | 426482 | 107 | 474746
18 | 262074 | 48 | 363424 | 78 | 427266 | 108 | 4,76220
19 | 2,66840 | 49 | 365931 | 79 | 429084 | 109 | 4,77686
20 | 2,71442 | 50 | 868403 | 80 | 430887 | 110 | 4,79142
21, | 276892 | 51 | 870843 | 81 | 432675 | 111 | 480590
22 | 280204 | b2 | 878261 | 82 | 434448 | 112 | 482028
93 | 2,84387 | 53 | B,75620 | 83 | 436207 | 113 | 483459
24" | 288450 | B4 | 377976 | 84 | 437952 | 114 | 4,84881
25 | 292402 | 55 |'3,80295 | 85 | 4,39683 | 115 | 4,86204
26 | 2,96200 | 56 | 882686 | 86 | 4,41400 | 116 | 4,87700
27 | 800000 | 57 | 8,84850 | 87 | 448105 | 117 | 4,89097
28 | 803659 | 58 | 387088 [ 88 | 4,44796 | 118 | 4,90487
29 | 807282 | 59 | 389300 | 89 | 446475 | 119 | 4,91868
120 | 4,93242

. . 121 | 4,94609

Y = LG 122 | 4,95968

NB. Die unterftridjenen Jiffern find aufgerundet. | 123 | 4,97319
‘ 124 | 4,98663

125 | 5,00000
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1. Einleitung.

Dasd Wurzelverfahren nach der Formel
(a + b)® = a% + 3a?b - 3ab? 4- b?
hat mehr theoretifchen ald praftifchen Wert. Fitr die WUnwendung
sur Qojung geometrijdher Aufgaben ift €3 1 umjtindlich und zettrau-
bend. Cine Tabelle der Kubifrourzeln der Jahlen von 1 bhid 125
leiftet in biefem Falle befjere Dienjte und eviveift jich fiir Schul-
awede ald vollfommen geniigend.

&3 liegt in ber Natur der Sache, bafa pie ujgaben, bdie bad
Wurgelverfahren verlangen, einfache Jahlen aufweifen (Gu einem
gedbachten Bolumen find die Dimenjionen aufzujuchen). Daher jind
gerabe die Wurzeln aud groBen Kubifzahlen (bie Rarabdebeifpiele
bed Wurzelverfahrend) in praftijhen Beifpielen felten, (ozujagen
unmoglich, wdihrend bdie irvationalen Wurzeln aud rvelativ fleinen
Babhlen die Regel bilden.

Auch jolche Bablen, die groper ald 125 find, fowie Briiche
formen burcd) geeignete Umformungen in den Bereid) deg Tabelle
gezogen iverden. Dieje Umformungen {ind einfach und bieten fiiv
bte Schitler ber bdritten Rlajje feine gropen Schwievigfeiten; fie
find vielleicht die einzige praftijche Anwendung deflen, wad fie aud
ber Poteny und Wunzellehre gelernt Haben.

2. itmfnrmung von Jabhlen vor der Vertvendung
per Tabelle.

BWir wollen fury die Sape entwideln, die fiir {oldhe Umfor-
mungen in Betrad)t fommen.

(3.4 =23.4.3.4.3.4=23,3.3.4.4.4=23 4

Probe: 1238 — 1728 27 .64 = 1728 )
allgemein:

(a.b¥=a.b.,a.b,a.b=a.a.a.b.b.b=ad

"Ein Probuft witb in bdie bdritte Poteny erhoben, indem man
bie eingelnen Faftoren in bie dritte Poteny erhebt.
Hievaud ergibt fich bdie llmfe[]mng

3 ’
Y1728 = 12 |/1738—]/27 V = 3.4
allgemein:
3 . —
Va.b=17Va.Vhb

Aujd einem Produtt zieht man die Fubif-
wurzel, indbem man fie aud jedbem Faftor

ziebht.
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Man  erhebt einen BVruc) in bie bdritte Potenz, indem man
Babler und Nenner in bdie dritte Poteny erbhebt.
Durc) Wmtehrung erhalten wir den entfprechenden Wurzelfah:

T e TN e

allgenein:

P a8
ﬁ _Va
.
b Vb

Ausg etnem Brud) gieht man die dritteWur.
gel, indbem man jie aud JFdhler und Nenner

yteht.

Vet det Berlegung der Babhlen in Prodbufte
mup man in erfter Qinie davauf fehen, dak die Faftoven gany
3ablig werben. Wenn Dbied nicht mdglich i, empfiehlt fich eine
Divifion durch Kubifzahlen (8, 27, 125, 1000).

Beifpiele:

i
45]/1000ber]/1 . V36

3
1/ 10000 = J/ 1000 . |/100 = 10. 1/100

05,35 pber = 1/1‘»' 1/34" (54 ftatt 53,94)

3 B 33— B
V6743 = V8. V8 . V1
3

78582 = V7 V1()8 (108 ftatt 107,7) ober — 1/ 1000 . V?a,b
uf‘m.

Die Wurgel ausd einem Brud) wird daburd) verein-
facht, dap man erweitevt, bid der Nenner eine Qubitzah! ift.
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3. Grreidhbare Genawnigfeit.

Fir gange Sablen von 1 bid 125 gibt die Tabelle die Fubit-
wurgeln auf 5 Degimalen genau. Wenn twir die Wurzel aud einem
Produft bon jwet ganzzahligen Faftoven zichen jollen, fo [liefert
und bdie Tabelle zwet Faftorven, die auf fiinj Stellen genau find.
Weil aber die hodhjten Stellen Ciner find, fo with dad Produft
wenigjtend auf 4 Dezimalen genau. Am tenigiten zuverliffig find
pte Wurgeln aud Prodbuften, in Ddenen ecin Faftor gebrodjen ift.
(6743 = 125 . 53,94.) &3 ijt hier vorteilhaft, den gebrochenen Fat-
tor moglichit groB zu lafjen; Denn je grifer bdie Bablen find, um
jo weniger unterfcheiden fjich) bdbie Tafeldifferenzen ihrer Wurzeln.
Bon 101 an  unterfcheiden fie fich nie mehr ald um einen
Taufenditel. Vet den lehten Jahlen der Tafel jind e nur nodh
fieben Behntaujendjtel. Wir fonnen bdedhalb im Beveid) bdiefer
Bablen durc) Jnterpolation eine Genauigfeit auf drei Dezimalen
erreichen. '

Beijpiel:

8 8. B 8 ‘
V6743 =164 . V105,35 = 4 . 11064
B
/106 = 4,71769
3
/106 = 4,73262
3 X
1?103,4 = 472861 . = 4723
4 .1105,4 — 18,89444 18,892

4. Aufgaben.
Aufgabe 1. Wie grop ijt Ddie Seite eineémﬁtfef‘fﬁrmigen
Blechgefapged, dad 1 hl. faffen {oll, zu machen ?
Liofung: 1hl = 1001 = 100 dm?

4 \
Differeny — 1484 davon 0= 592

B == lfﬂ)ﬁ — 4,64 dm
Aufgabe 2. Cin Trog von pridmatijdher Form fafst 50 hl.
Breite und Tiefe {ind gleich, die KLinge ift doppelt {o grof ald
die Breite. Weldped find feine Dimenfionen ¢
Lofung: Breite = b, Tiefe = b, Linge = 2b
J = 2b3 = 50001 = 5000 dm?
b® = 2500
. N 3
b = /2000 = /125 . /20
= 513? = 18,42 dm
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Wufgabe 3. Gin zilindrijched Refervoir foll 1000 m? faffen.
Wie tief with 3, wenn ber Durchmejjer bnppett fo qrof al2 bte
Tiefe jein muf3 ?

LQifung: h=r J =1Pr=1000
1000

1
= I/EO_O - —0— — 6,828 m

Aufgabe 4. Dad bet Stuttgart bemmg[ucfte Quft{chiff Dez
Grafen Beppelin fafgte 15,000 m*® Gaz. Wie grof miifte bder
Durchmeffer eined fugelformigen Ballond mit gleich) groger Fiil-
fung fein ?

Lifung: 4

T r3a = 16000

PZVS'wDDO:lVG'mOU

4.7 8.n
/50000 10 /%0
d&s‘.fﬁ? oy
__b.4/4814 ___‘_15,3

1,46459
d = 30,6 m

ufgabe 5. Gin Knabe will aus 1 kg. Blei eine Rugel gie-
fen. Weldhen Durchnefjer mup ev tf)r geben ¢ (Gpez.-®. von
Blei — 11.)

Lifung: 1000

e X By —= 3
= 3 7 = —7—om
. 00 3 _ L6
1
5. 181712
= 599808 , 146450 — 2109
d = 5,58 cm



	Zur Behandlung der 3. Wurzel

